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1.  Scrivi i primi 6 termini delle classi contigue di numeri razionali che hanno come elemento di separazione il numero 

irrazionale  2√7 − 3 . 

2.  Usando soltanto la riga e il compasso, rappresenta sulla retta reale il numero irrazionale  2√2 . 

3.  Semplifica le seguenti espressioni:    

�2 √33
�
√93

∶  �3 √23
�
√323

                                                             ���√3 + √2
3

  �
3
− ��1 + √2�

2
− ��√3 − 1

5
�

57
    

8 + ��1 − √2�
66
− ��√2

5
�

5

�√2 − 3�
2
∙ �11 + 6√2�

                                                 �1 + √3�
2

+ √12 − �1 − √34 � ∙ �1 + √34 � + √276  

4.  Una sola delle seguenti affermazioni relative al numero  𝑥𝑥 = √2−√5
�2−√5�∙�3−√2�

  è corretta. Quale ? 

�  𝑥𝑥 = 11−√2+4√5−√10
7

 �  𝑥𝑥 = 11+√2−4√5−√10
7

  �  𝑥𝑥 = −11+√2−4√5+√10
7

  �  𝑥𝑥 = 1 

5.  Semplifica l’espressione a lato:     

a. utilizzando le operazioni e le proprietà dei radicali 
b. trasformandola in una espressione con esponenti frazionari 

verifica l’uguaglianza dei due risultati ottenuti, trasformando il 
primo risultato in una espressione con esponenti frazionari. 

�(𝑎𝑎 − 1)  ∙ √𝑎𝑎 − 1
3

�(𝑎𝑎 − 1)47 ∙ �√𝑎𝑎 − 1�
3            𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 > 1 

 
6. Trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili: 

√112𝑎𝑎4𝑏𝑏84     √25𝑥𝑥3 − 75𝑥𝑥2    �4𝑥𝑥3−4𝑥𝑥2

𝑥𝑥2+2𝑥𝑥+1
 

7.  Determina le condizioni di esistenza della seguente espressione:       

�3𝑥𝑥 − 2
4 − 5𝑥𝑥

6
  +  5𝑥𝑥 �𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 + 63  

8.  Semplifica la seguente espressione, supponendo verificate le condizioni di esistenza: 

�𝑎𝑎
6 + 8𝑎𝑎3 + 12𝑎𝑎4 + 6𝑎𝑎5

𝑎𝑎 − 2
   ∶  �

𝑎𝑎6 + 4𝑎𝑎5 + 4𝑎𝑎4

𝑎𝑎4 + 24𝑎𝑎2 + 16 − 8𝑎𝑎3 − 32𝑎𝑎
3

   ∶   �
(𝑎𝑎2 − 4)5

𝑎𝑎3

6
 

9.  Un rettangolo ha il perimetro di 36 𝑐𝑐𝑐𝑐. Aumentando la base e l’altezza rispettivamente di  �3 + √2� 𝑐𝑐𝑐𝑐    e   2√2 𝑐𝑐𝑐𝑐 , il 
rapporto tra la base e l’altezza non cambia. Determina l’area del rettangolo. 

 
10. Dimostra che non esiste un numero razionale il cui quadrato sia 7. 
 
 
 
 
 
 

Valutazione Esercizio 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Totale 
Punti 3 3 16 6 10 9 5 9 10 9 80 

 

PPuunnttii  00  --  33  44  --  88  99  --  1133  1144  --  1199    2200  --  2255  2266  --  3311  3322  --  3377  3388  --  4433  4444  --  4499  5500  --  5555  5566  --  6611  6622  --  6677  6688  --  7722  7733  --  7777  7788  --  8800  

VVoottoo  22  33  33  ½½  44  44  ½½  55  55½½  66  66  ½½  77  77  ½½  88  88  ½½  99  1100  
  



SSoolluuzziioonnee  
  

1.  Scrivi i primi 6 termini delle classi contigue di numeri razionali che hanno come elemento di separazione il numero 
irrazionale  2√7 − 3 . 

Soluzione 

2√7 − 3   ≈   2,291502622129 …  . 
𝐷𝐷 = {2 ;    2,2 ;    2,29 ;   2,291 ;    2,2915 ;    2,29150 }                 

𝐸𝐸 = {3 ;    2,3 ;    2,30 ;   2,292 ;    2,2916 ;    2,29151 } 
 
 

2.  Usando soltanto la riga e il compasso, rappresenta sulla retta reale il numero irrazionale  2√2 . 

Soluzione 

2√2 = √8 
Tale valore si può ottenere calcolando l’ipotenusa del 
triangolo rettangolo ABC avente i due cateti uguali a 2. 
𝐴𝐴𝐴𝐴���� = �𝐴𝐴𝐴𝐴���� 2 + 𝐵𝐵𝐵𝐵����  2 = �2 2 + 2 2 = √4 + 4 = √8 

 
 
 
 

 
3.  Semplifica le seguenti espressioni:   

�2 √33
�
√93

∶  �3 √23
�
√323

  =    2 √33 ∙ √93
 ∶  3 √23 ∙ √323

  =    2 √333
 ∶  3 √263

  =    23  ∶  322   =    
8

81
   .   

 

���√3 + √2
3

  �
3

− ��1 + √2�
2

− ��√3 − 1
5

�
5

7

  =   �√3 + √2 − 1 − √2 − √3 + 1
7

  = √07   =  0 . 

 

8 + ��1 − √2�
66
− ��√2

5
�

5

�√2 − 3�
2
∙ �11 + 6√2�

 =        

Occorre fare attenzione a:        ��1 − √2�
66

= �1 − √2� = −�1 − √2�     perchè   1− √2 < 0 

8 − �1 − √2� − √2
�2 + 9 − 6√2� ∙ �11 + 6√2�

 =
8 − 1 + √2 − √2

�11 − 6√2� ∙ �11 + 6√2�
 =

7
49

=
1
7

    . 

 

 

 

�1 + √3�
2

+ √12 − �1 − √34 � ∙ �1 + √34 � + √276   =   
=  1 + 3 + 2√3 + √4 ∙ √3 − �1 − �324 � + �336  = 

=  1 + 3 + 2√3 + 2√3 − 1 + √3 + √3  =  3 + 6√3  . 
 
 
 
 

Matematica                                                                              www.mimmocorrado.it      2 



 
4. Una sola delle seguenti affermazioni relative al numero  𝑥𝑥 = √2−√5

�2−√5�∙�3−√2�
  è corretta. Quale ? 

�  𝑥𝑥 = 11−√2+4√5−√10
7

 �  𝑥𝑥 = 11+√2−4√5−√10
7

  �  𝑥𝑥 = −11+√2−4√5+√10
7

  �  𝑥𝑥 = 1 

Soluzione 

√2 − √5
�2 −√5� ∙ �3 − √2�

   =    
√2 −√5

�2 − √5� ∙ �3 − √2�
∙
�2 + √5�
�2 + √5�

   =    
2√2 − 2√5 + √10 − 5

(4 − 5) ∙ �3 −√2�
  = 

=    
−2√2 + 2√5 − √10 + 5

3 −√2
  =    

−2√2 + 2√5 − √10 + 5
3 − √2

∙
�3 + √2�
�3 + √2�

  =    

=    
15 − 6√2 + 6√5 − 3√10 + 5√2 − 4 + 2√10 − √20

9 − 2
   =    

11 − √2 + 4√5 − √10
7

 

 

 
 
5.  Semplifica l’espressione a lato:     

a. utilizzando le operazioni e le proprietà dei radicali 
b. trasformandola in una espressione con esponenti frazionari 

verifica l’uguaglianza dei due risultati ottenuti, trasformando il 
primo risultato in una espressione con esponenti frazionari. 

�(𝑎𝑎 − 1) ∙ √𝑎𝑎 − 1
3

�(𝑎𝑎 − 1)47 ∙ �√𝑎𝑎 − 1�
3            𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑎𝑎 > 1 

 
Soluzione a 

�(𝑎𝑎 − 1)  ∙ √𝑎𝑎 − 1
3

�(𝑎𝑎 − 1)47 ∙ �√𝑎𝑎 − 1�
3   =    

��(𝑎𝑎 − 1)2 ∙ (𝑎𝑎 − 1)
3

�(𝑎𝑎 − 1)47 ∙ �(𝑎𝑎 − 1)3
  =    

�(𝑎𝑎 − 1)36

�(𝑎𝑎 − 1)47 ∙ �(𝑎𝑎 − 1)3
  =    

√𝑎𝑎 − 1

�(𝑎𝑎 − 1)47 ∙ �(𝑎𝑎 − 1)3
   = 

=    
√𝑎𝑎 − 1

�(𝑎𝑎 − 1)47 ∙ (𝑎𝑎 − 1) ∙ √𝑎𝑎 − 1
   =    

1
(𝑎𝑎 − 1) ∙ �(𝑎𝑎 − 1)47    =   

1
(𝑎𝑎 − 1) ∙ �(𝑎𝑎 − 1)47 ∙

�(𝑎𝑎 − 1)37

�(𝑎𝑎 − 1)37  = 

=   
�(𝑎𝑎 − 1)37

(𝑎𝑎 − 1) ∙ �(𝑎𝑎 − 1)77  =   
�(𝑎𝑎 − 1)37

(𝑎𝑎 − 1)2    . 

 
 

Soluzione b 

�(𝑎𝑎−1) ∙√𝑎𝑎−1
3

�(𝑎𝑎−1)47 ∙�√𝑎𝑎−1�
3   =

�(𝑎𝑎−1) ∙(𝑎𝑎−1)
1
2�

1
3

(𝑎𝑎−1)
4
7 ∙(𝑎𝑎−1)

3
2

   =    
�(𝑎𝑎−1)

3
2�

1
3

(𝑎𝑎−1)
29
14

   =    (𝑎𝑎−1)
1
2

(𝑎𝑎−1)
29
14

  =    (𝑎𝑎 − 1)
1
2−

29
14   =    (𝑎𝑎 − 1)−

11
7    . 

 
 

Soluzione c 

�(𝑎𝑎 − 1)37

(𝑎𝑎 − 1)2   =   
(𝑎𝑎 − 1)

3
7

(𝑎𝑎 − 1)2   =    (𝑎𝑎 − 1)
3
7−2   =    (𝑎𝑎 − 1)−

11
7    . 

  

Matematica                                                                              www.mimmocorrado.it      3 



 
6. Trasporta fuori dal segno di radice tutti i fattori possibili: 

√112𝑎𝑎4𝑏𝑏84   =    √24 ∙ 7 ∙ 𝑎𝑎4𝑏𝑏84    =   2|𝑎𝑎|𝑏𝑏2√74    .  

    

√25𝑥𝑥3 − 75𝑥𝑥2   =    �25𝑥𝑥2 ∙ (𝑥𝑥 − 3)   =            𝐶𝐶.𝐸𝐸. :   25𝑥𝑥2 ∙ (𝑥𝑥 − 3) ≥ 0      . . .      𝑥𝑥 = 0   ∨   𝑥𝑥 ≥ 3  .  

=  5𝑥𝑥√𝑥𝑥 − 3         𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝐶𝐶.𝐸𝐸. :   𝑥𝑥 = 0   ∨   𝑥𝑥 ≥ 3  . 

 

� 4𝑥𝑥3 − 4𝑥𝑥2

𝑥𝑥2 + 2𝑥𝑥 + 1
 =    �

4𝑥𝑥2(𝑥𝑥 − 1)
(𝑥𝑥 + 1)2 =       𝐶𝐶.𝐸𝐸. :   

4𝑥𝑥2(𝑥𝑥 − 1)
(𝑥𝑥 + 1)2 ≥ 0         

4𝑥𝑥2 ≥ 0         
𝑥𝑥 − 1 ≥ 0     
(𝑥𝑥 + 1)2 > 0

        
∀𝑥𝑥 ∈ 𝑅𝑅
𝑥𝑥 ≥ 1   
𝑥𝑥 ≠ −1

      . . .      𝑥𝑥 = 0   ∨   𝑥𝑥 ≥ 1  . 

=   
2𝑥𝑥
𝑥𝑥 + 1√

𝑥𝑥 − 1       𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝐶𝐶.𝐸𝐸. :  𝑥𝑥 = 0   ∨   𝑥𝑥 ≥ 1  .   

 
 

7.  Determina le condizioni di esistenza della seguente espressione:      �3𝑥𝑥−2
4−5𝑥𝑥

6   +  5𝑥𝑥 √𝑥𝑥2 − 5𝑥𝑥 + 63  

Soluzione 

3𝑥𝑥 − 2
4 − 5𝑥𝑥

≥ 0 ;               3𝑥𝑥 − 2 ≥ 0
4 − 5𝑥𝑥 > 0                   

𝑥𝑥 ≥
2
3

𝑥𝑥 <
4
5

 

 
2
3

 4
5

  

     

 - + -  

 

L’insieme delle soluzioni è dato da:     
2
3
≤ 𝑥𝑥 <

4
5
 

 
 
 
8.  Semplifica la seguente espressione, supponendo verificate le condizioni di esistenza: 

�𝑎𝑎
6 + 8𝑎𝑎3 + 12𝑎𝑎4 + 6𝑎𝑎5

𝑎𝑎 − 2
   ∶  �

𝑎𝑎6 + 4𝑎𝑎5 + 4𝑎𝑎4

𝑎𝑎4 + 24𝑎𝑎2 + 16 − 8𝑎𝑎3 − 32𝑎𝑎
3

   ∶   �
(𝑎𝑎2 − 4)5

𝑎𝑎3

6

                   

𝑎𝑎4 − 8𝑎𝑎3 + 24𝑎𝑎2 − 32𝑎𝑎 + 16 = 
= (𝑎𝑎 − 2)(𝑎𝑎3 − 6𝑎𝑎2 + 12𝑎𝑎 − 8) = 
= (𝑎𝑎 − 2)(𝑎𝑎 − 2)3 = (𝑎𝑎 − 2)4  

 1 -8 24 -32 16 

2  2 -12 24 -16 

 1 -6 12 -8 = 
 

 
𝑎𝑎6 + 8𝑎𝑎3 + 12𝑎𝑎4 + 6𝑎𝑎5  =   𝑎𝑎3(𝑎𝑎3 + 8 + 12𝑎𝑎 + 6𝑎𝑎2)  =   𝑎𝑎3(𝑎𝑎 + 2)3 
𝑎𝑎6 + 4𝑎𝑎5 + 4𝑎𝑎4  =   𝑎𝑎4(𝑎𝑎2 + 4𝑎𝑎 + 4)  =   𝑎𝑎4(𝑎𝑎 + 2)2 

 

=     �
𝑎𝑎3(𝑎𝑎 + 2)3

𝑎𝑎 − 2
   ∶  �

𝑎𝑎4(𝑎𝑎 + 2)2

(𝑎𝑎 − 2)4

3
   ∶   �

(𝑎𝑎 + 2)5 ∙ (𝑎𝑎 − 2)5

𝑎𝑎3

6

   = 

=   �
𝑎𝑎18(𝑎𝑎 + 2)18

(𝑎𝑎 − 2)6 ∙
(𝑎𝑎 − 2)16

𝑎𝑎16(𝑎𝑎 + 2)8 ∙
𝑎𝑎6

(𝑎𝑎 + 2)10 ∙ (𝑎𝑎 − 2)10

12
      =    �𝑎𝑎812    =    �𝑎𝑎23    . 
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9.  Un rettangolo ha il perimetro di 36 cm. Aumentando la base e l’altezza rispettivamente di  �3 + √2� cm    e   2√2 cm , il 
rapporto tra la base e l’altezza non cambia. Determina l’area del rettangolo. 

Soluzione 
Ponendo la base = x  e l’altezza = y ,   con  𝑥𝑥 > 0  e 𝑦𝑦 > 0 ,  si ha: 
 

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧ 𝑥𝑥
𝑦𝑦

=
𝑥𝑥 + 3 + √2
𝑦𝑦 + 2√2

2(𝑥𝑥 + 𝑦𝑦) = 36       

� 

�
𝑥𝑥 ∙ �𝑦𝑦 + 2�2� = 𝑦𝑦 ∙ �𝑥𝑥 + 3 + �2�

𝑥𝑥 + 𝑦𝑦 = 18                                            

� 

�
𝑥𝑥 ∙ 𝑦𝑦 + 2�2𝑥𝑥 = 𝑦𝑦 ∙ 𝑥𝑥 + 3𝑦𝑦+ �2𝑦𝑦

𝑦𝑦 = 18 − 𝑥𝑥                                            

�                                                    �
𝑥𝑥 ∙ (18 − 𝑥𝑥) + 2�2𝑥𝑥 = (18 − 𝑥𝑥) ∙ 𝑥𝑥 + 3(18 − 𝑥𝑥) + (18 − 𝑥𝑥)�2

−

� 

�
18𝑥𝑥 − 𝑥𝑥2 + 2�2𝑥𝑥 = 18𝑥𝑥 − 𝑥𝑥2 + 54 − 3𝑥𝑥 + 18�2−�2𝑥𝑥

−

�        �
+2�2𝑥𝑥 + 3𝑥𝑥 + �2𝑥𝑥 = 54 + 18�2

−

� 

�
�3 + 3�2� 𝑥𝑥 = 54 + 18�2

−

�                   

⎩
⎨

⎧𝑥𝑥 =
54 + 18√2

3 + 3√2
  =   

18 + 6√2
1 + √2

∙
1 − √2
1 − √2

 =   
18 − 18√2 + 6√2− 12

1 − 2
 =   

6 − 12√2
−1

−

� 

�
𝑥𝑥 =  12�2− 6                                                     

𝑦𝑦 = 18 − 𝑥𝑥 =  18 − 12�2 + 6 =   24 − 12�2
� 

Pertanto l’area del rettangolo è:  𝑆𝑆 = 𝑥𝑥 ∙ 𝑦𝑦 = �12√2 − 6��24 − 12√2� = 288√2− 288 − 144 + 72√2 = 360√2 − 432 
 
 
 
 
 
 
 

10. Dimostra che non esiste un numero razionale il cui quadrato sia 7. 

Dimostrazione 

Supponiamo per assurdo che esista un numero razionale  
b
a

  tale che:  7
2

=







b
a

  con Nb,a ∈   e   a  e  b  primi tra loro. 

7
2

=







b
a

   ⇔    72

2

=
b
a ;             (*)  22 7 ba ⋅=            ⇒            

2a   è multiplo di 7            ⇒          a  è multiplo di 7 . 

Se  a  è multiplo di 7  si può scrivere:  ka ⋅= 7 .   

Sostituendo tale espressione nell’equazione  (*)  si ottiene:    

( ) 22 77 bk ⋅= ;   22 749 bk ⋅= ;   227 bk =    ⇒    2b   è multiplo di 7     ⇒    b  è multiplo di 7 e si può scrivere:  hb ⋅= 7 . 

Pertanto si ha:  
h
k

b
a

7
7

=    e ciò è un assurdo, perché per ipotesi a  e b  erano primi tra loro, invece in questa eguaglianza sono 

entrambi divisibili per 7.    
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